关于《中国共产主义青年团章程（修正案）》的决议
　　（2013年6月20日中国共产主义青年团 第十七次全国代表大会通过）
　　中国共产主义青年团第十七次全国代表大会审议并一致通过团十六届中央委员会提出的《中国共产主义青年团章程（修正案）》，决定这一修正案自通过之日起生效。

　　大会一致同意把科学发展观写入共青团的行动指南。大会认为，科学发展观，是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想既一脉相承又与时俱进的科学理论，是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，是马克思主义中国化最新成果，是中国共产党集体智慧的结晶，是党必须长期坚持的指导思想。作为党的助手和后备军，共青团要把科学发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道作为行动指南，全团要更加深入地学习科学发展观，进一步增强贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性，把科学发展观贯彻到团的工作和建设中，推动共青团事业不断发展。

　　大会一致同意在团章中对共青团的奋斗目标进行调整和充实。大会认为，党的十八大明确提出“为全面建成小康社会而奋斗”的目标，党的十八大对党章也作了相应修改。党的十八大以来，党中央站在党和国家事业发展的新的历史起点上，深刻指出，实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。这一中国梦也是当代青年必须肩负的历史责任。党的奋斗目标、当代青年的历史责任，决定了共青团的光荣使命。对照党章，团章修正案中对共青团奋斗目标相关内容进行了调整，并充实了中国梦的内容，与党的奋斗目标更加一致。

　　大会一致同意在团章中对现阶段共青团基本任务进行充实。大会认为，建设生态文明，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。党的十八大报告和党章，把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”的总体布局，提出坚持生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。对照党章，在共青团落实基本任务的工作领域中增加生态文明建设，有利于共青团更好地围绕中心、服务大局。

　　大会一致同意在团章中对共青团思想政治工作内容进行充实。大会认为，中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度，是党和人民长期奋斗、创造、积累的根本成就，坚定道路自信、理论自信、制度自信是党的十八大对全党提出的要求，也是党中央对共青团引导广大青年提出的明确要求。团章修正案中，在共青团思想政治工作中写入相应的内容是必要的。

　　大会一致同意在团章中对团的建设基本要求的内容进行充实。大会认为，在新的形势下，共青团要用邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和党的基本路线统一思想、统一行动，切实做到求真务实，尊重团员主体地位，不断提高团的建设科学化水平。

　　大会认为，与总纲部分的修改相衔接，根据新形势新任务对团的工作和建设提出的新要求，对团章部分条文作适当修改十分必要。认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，是广大团员应尽的义务；积极创先争优，组织团员认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，是团的基层组织的基本任务；要适应团员青年流动和分布聚集的特点，探索团的基层组织建设的新发展；要注重发挥新媒体的作用，拓宽团员青年发表意见建议的渠道；要按照德才兼备、以德为先的原则，大胆选拔年轻干部；团的干部要加强对历史、法律知识的学习，不断完善知识结构；团的各级组织要建立和健全团干部的考核和监督制度；要进一步完善和拓展团的经费来源。这些修改，有利于广大团员坚持党的指导思想、增强学习贯彻科学发展观的自觉性和坚定性；有利于更好树立正确用人导向，促进年轻干部树立正确成长观；有利于团的基层组织更广泛地覆盖青年和引导服务青年；有利于推动干部队伍进一步提高各方面素质，更好发挥表率作用，有利于保障共青团事业的健康持续发展。

　　大会要求，各级团组织和全体共青团员要认真学习和执行团章的各项规定，紧紧团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，在党的十八大精神指引下，在全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的中国梦的征程中不断创造新的业绩。

